



正面的告白

高余洲

還是那一套，先解釋一下爲何自己能僥倖地攀進海杏的篇幅裏。自問才疏學淺，文筆亦羞人，老編之所以找到我頭上，原來是因爲我的一串經歷——從社會大學跑回真正大學的體驗。

普遍來說，僑生的年齡都比本地生大，部份原因是制度上的差別，而不少僑生都會領略過社會大學的滋味。本來資格比我老，經驗比我豐富的同學多的是，我在這裡只能主觀地寫出個人的感受而已。

大概是五年前吧，從中學的「墳鴨籠」裡伸頸眺望，發覺「中大非吾願，港大不可期」，加上家境之貧困，眼前就只有就業的一條路。適逢經濟蕭條，找一份好的工作並不是一件易事，尤其是以一個黃毛丫頭似的中學生。雖然以前亦嘗半工讀之磨鍊，但對於這屬於「大人」的世界始終有點不知所措和陌生。記得我第一次認識這「大人世界」醜陋的一面是父親還在世時，自己剛踏上中三，不知天高地厚，當時家境還算不錯，最快樂的莫過於過年時，父親的朋友群至拜訪，那些紅包簡直令我陶醉得可以。好境不常，工廠因一場火災而告倒閉，那些「大人」從此不復見，誇讚的話語亦不復聞，我真懷疑自己的耳目，他們竟然能絕情得如此「瀟灑自如」，不留絲毫自疚歉意的痕跡。

好不容易才熬過了中學階段，幸運地找到了一份頗爲安定的職業，就是當公務員。一般來說，除

非表現極差或犯了罪，開除的機會是微乎其微，相對地，升職的機會亦頗渺茫。學歷及年資是一大絆腳石，在已成定局之情形下，便產生了「但求無過，不求有功」之念頭，只望每月薪金自動轉帳及調整，平平穩穩地走完人生路程。讀書是求學問，做事是求薪金，兩者有著一個共通點，就是愈多愈好。尤幸這「鐵飯碗」的銅臭味並不濃，「拍馬屁」的情形比工商界略爲少見，故若胸懷巨抱，希望登躍龍門出入頭地之心願，在政府部門裡並不會有很多一展所長的機會。

我常羨慕年紀比我輕的朋友，他們有著不懂人情世故的權利。在同學中，他們可以自由選擇合得來的，然後排斥所討厭的；他們可以隨意地運用面部肌肉，不悅、歡樂、仇恨和悲哀等都可毫不保留地盡情表達出來。而當被套上「該懂事」的帽子後，對各種發自內心的表情便要先加過濾，選擇一絕對適當的時機，恰當地表露出來。

什麼叫做「圓滑」？我把它解釋爲善意的虛偽，而惡意的假裝，則應稱之爲「狡猾」。從剛踏上社會里程第一步開始，腦海中便已被灌輸了圓滑的好處，對處世問題亦會加以剖析，只知道我不可得罪任何人，更不能隨便的拒絕別人，因這樣會替自己帶來日後的不便。從親身之體驗，發覺一般人都害怕吃虧，可能他們以前曾飽受風霜，對利人害己之行爲已不感興趣，而採觀望的態度。我却認爲吃

虧並不要緊，在乎是否值得。若能改變一般人所持的觀望態度，作為第一個走進圈子裡的人，深信圍觀者當中，必有因良知而尾隨而入，圈內的人便逐漸比圈外的人多，最後圈外的人便寥寥可數。但我常奇怪為什麼圈外永遠會有離群者站著？每次我都只能對自己說：「大概又是受不同背景的影響吧！」真的，我頗相信背景的影響，命運的支配。試想若我家道一直暢順，很可能已成為二世祖一名，或在某名校買了一個學位，而不致改變了自己學醫的動機。起初，從醫是希望有一份安定而高尚的終身職業，那文憑比一百萬元的支票還貴重；後來，發覺自己的觀念錯誤，我絕不能說因我以前吃過多少苦，他日應享回多少樂。多少人一生只知苦困，多少人在黑暗中渡日，而您（自己）現在有機會有能力去幫助真正患難的人時，您能忍心為自己的新車、新別墅而將他們更推至痛苦的深淵嗎？對，您心中一定在笑著說：「嘿！新鮮人一定是滿懷抱負，意氣風發，理想多多，現又走著我的舊路，看您能堅持多久？」不錯，我自己内心曾矛盾地對峙了好一個時期，我不敢肯定自己能達成此理想，會否因物質的利誘而改變了此原則，所以不敢隨便向別人傾訴，是怕他日不能兌現時受到朋友的責罵。現在我却膽敢把它白紙黑字地寫下，是希望這能成為自己意志動搖時的一大支柱，一股足夠將自己反省過來的壓力，貫徹始終，跟隨「圈內」的前人。

我並無宗教信仰，但我相信命運編排著一幕一幕的人生話劇，有喜有悲，每個人都是主角。從呱呱落地時開始，您已加入了此劇團，只是您永遠不知道下一幕的劇本。身為億萬主角之一的我，絕不會守株待兔，聽天由命。因我相信雖然好像已成定局，但若朝着光明而奮鬥，命運是可以改變的，也就是說，劇本是可以改寫，否則的話，必永遠淪為悲劇的角色而已。

在工作上我總算一帆風順，這可歸功於我的「圓滑」和肯吃虧。可能很多人因討了我的便宜而在背後自形得意，我對此並不介意，只要我是自願的。當時我常回想起求學階段時之苦樂，悔恨為考試而讀書，荒廢了光陰，我更嚮往大學那種為學問而

學問的精神。四年來，我一直在唸夜校，只求不與書本疏遠；我始終有一種感覺，我是有機會進修的，即使是三十歲。說它是命運的安排吧，去年我獲悉兩年後家境會因哥哥的畢業而好轉，在母親及兄長極力游說和鼓勵下，我便計劃投考醫學院，一條漫長的旅程便開始了。

無可否認，學生生涯是純樸得多，雖然在北醫這怪環境下，偶亦有因將來分發而明爭暗鬥，但他們頂多只是把筆記考古獨攬終身，不致出計陷害，踩低別人來墊高自己。其實他們幫忙是人情，不幫忙是道理，又何必怨恨？比較之下，北醫宿舍已算不俗，深夜讀書，最喜歡便是在走廊徘徊，數著牆角露出之幽光，雖然不能否定燈底下是擋著武俠小說，但還是有殊途而同歸之感。奇怪的是，無論是何時何刻（停電除外），總未碰過燈火全滅之奇景。深夜洗澡也是一樂，六、七十度的熱水，把整天的倦意盡洗掉，哼著心愛的小調，與水聲交織，明天考試被「當」的恐懼亦一掃而空。

對我來說，讀書是比工作辛苦，工作只是將自己的能力以時間為單位來出售，因無需「先上司之憂而憂」，下班後便可回復自由身。讀書則不同，自發地將身心都投入書叢中，不計較逾時工作，甚至夢中亦在抄筆記，但每當疑難被解或獲得新知識時，個中那份喜悅又絕非旁人所能分享。

大學生的生活並沒有像小說電影中的多姿多采，經過老大們的指導，知道學醫之途的艱辛，於是有人提議應先從組織學入門，而另一則推薦生理學，再又有認為解剖學才是真正途徑。相反地，另一群老大則勸您好好地享受這一、二年級，否則大五徒悲傷。一大堆的意見，真是無所適從，只得自己加以協調，選擇最適合自己之方針。

我們同為理想而成為遊子，離開了家園，離開了親友，為了尋求新知及技能，將人生中最寶貴之歲月投資在書本中，無論他日之成果如何，只要我曾盡力，便必無愧於心。可以肯定的說，我將會在人生舞台上扮演苦力、農夫，默默耕耘，而不會成為「大軍閥」或悲劇的主角。